□记者 励佳 诸葛晓明

"幸好我一直以来坚持 参加城乡居民基本医疗保 险,这么一大笔钱,对普通 家庭来说不轻松。"今年,市 民李先生突发疾病,1至10 月发生医疗费用近72.37 万元,最终医保报销46.38 万元。高比例的赔付,让李 先生在备受病痛折磨之余, 有了些许宽慰。

记者从区医保中心了 解到,近年来,我区全面推 进全民依法参保,及时完善 各项政策,不断提升参保人 待遇保障水平,持续扩大医 保政策覆盖面,切实为许多 家庭减轻了经济负担,牢牢 兜住了全民健康防线。



记者了解到,过去,李先生身体颇为强健, 只是偶尔配一些家庭常用药,2023年整年未发 生医疗费用。今年,李先生突发疾病,1至10 月份,几次治疗和配药累计医疗费用近72.37 万元。由于李先生多年来一直坚持参加城乡 居民基本医疗保险,最终医保报销46.38万元, 扣除自费部分后的实际报销比例达到64%以 上。同时,李先生还连续几年参保普惠型商业 保险"浙里惠民保•舟惠保",今年以来共获得 "舟惠保"理赔4.05万元。

区医保中心相关负责人告诉记者,参加城 乡居民基本医疗保险贵在坚持,"人生充满了 不确定性,当疾病不幸来临时,医疗保险能够 为我们分担沉重的医疗费用负担。有了医保, 在应对未来可能发生的疾病风险中,就会多一 分底气。"

近年来,我区也发生不少因中断缴费、忘 记续保而产生患病后无法报销的事件,医疗费 用最终只能个人承担

如,在普务工人员沈先生,有浙江省居住 证,符合我区基本医保参保条件。2022年7月 前,他参加过我区职工基本医疗保险,同年8 月后,因为工作单位转变而中断参保。"我一直 以来身体蛮好,应该不会生大病。"沈先生总这 样说。没想到,今年,沈先生突发疾病,住院治 疗费用5万多元却无法报销,最终由个人自行 承担大额医疗费。

"像沈先生这样的例子并不少见。其实, 无论是日常的小病小痛,还是突发的重病大 病,医保都能在关键时刻发挥重要作用,希望 市民们能正确认识到医保的重要性。"区医保 中心相关负责人表示,医疗保障制度作为普 惠性、基础性、兜底性的重要民生制度,发挥 着民生保障安全网、经济运行减震器的重要 作用。今年10月底,我区参加基本医保 26.76万人,其中职工基本医保参保人数 11.38万人,城乡居民基本医保参保人数 15.38万人,全民医保参保率一直保持在99% 以上,基本实现了医保全覆盖。近三年来,医 保基金累计为参保人看病就医报销支出 22.54亿元、报销999.41万人次,为千千万万 参保群众的身体健康保驾护航,为无数患病 家庭减轻沉重的医疗费用负担。

2025年城乡 居民基本医疗保 险参保登记工 作目前已 经正式启 动。与往 年不同的是, 新的医保政策不 仅延续了往年的惠 民措施,还进一步提升 了保障水平,并对筹资标 准等进行了调整。

区医保中心相关负责人介绍 说,2025年城乡居民基本医疗保险, 成年人个人缴费770元,未成年人个

医保政策更惠

人缴费630元,均相比去年增加60 元,但与此同时,对这两类参保人群 的各级财政补助增加了350元,补助 力度大幅提升。另外,大学生个人缴 费部分由400元降到了200元。

与此相对的是,2025年城乡居 民基本医疗保险资助参保政策范 围进一步扩大,在原有各类特殊困 难人员救助政策的基础上,将孤儿 和事实无人抚养儿童纳入医疗救 助对象范围,其参加城乡居民医保 的个人缴费部分由各级财政承 担。孤儿按特困供养人员、事实无 人抚养儿童按低保人员标准享受 医疗救助待遇。

同时,分娩报销待遇明显得到了 提升,由往年的定额补助1500元调整 为按参保人员实际发生的医疗费用 进行报销,保障范围与生育保险一 致,即产前检查、计划生育手术、分娩 发生的医疗费用。

"其实个人缴费部分,摊开来算, 平均每天只要两块钱左右。"区医保 中心相关负责人表示,作为一种较低 成本就能购买的健康保险,城乡居民 基本医疗保险一直以来是自己交"小 头",各级财政补"大头"。"在参保后, 不仅享受基本医保门诊报销、住院报 销,还能同时享受大病保险、生育医 疗费用、政策性长护险待遇。'

医保经办更方便

目前,2025年城 乡居民医保缴费已经 开始。区医保中 心相关负责人提 醒,参保的市民要及 时缴费,避免中断参 保。今年的缴费方式同去 一样,学校、村(社区)参保登 记审核通过后,参保对象可委托 相关银行签约扣款缴费,也可使用支 付宝、微信的"浙江税务社保缴费"小 程序缴费以及相关银行提供的线上 缴费、柜面缴费等方式缴纳个人参保 费。如为已经办理过医保个账家庭 共济的家庭成员缴费,支付时可选择 使用职工历年个人账户金余额为其 缴纳城乡参保费用。

"如果中断参保的话,想要继续 参保要度过医保待遇等待期,期间发 生的医疗费用是无法报销的。在补 缴全年个人缴费金额后,自参保缴费 月起的第3个自然月开始才能享受城 乡医保待遇。"区医保中心相关负责 人告诉记者。

医保经办服务直接联系群 众,最能体现医保工作的成 效。近年来,我区致力于为 群众提供更加便捷高效 的医保服务,不断加 强经办管理,推动 服务下沉,拓展 应用数字技 术,不断 提高工作 精细度、便 捷度、满意度。

目前,除医保 经办大厅外,各镇、街 道、管委会的基层便民 服务中心也能提供医保经 办服务。区医保中心还在各 基层定点医疗机构投放了医保自 助服务终端,为参保群众提供自助 经办服务。"今年我们还与普陀农商 行达成战略合作协议,利用农商行 合作网点分布广的优势,为海岛群 众提供医保政策宣传和帮办代 办服务。"区医保中心相关负

责人说。

区全面深化异地就医 直接结算工作,目 前全区59家定 点医疗机构 及 92 家 社区卫 生站、村卫 生室全部开 通异地就医刷卡 直接结算,8家定点 医疗机构开通跨省门诊 慢特病直接结算,进一步 方便来普办事、旅游人员。今 年1至10月份,我区作为就医地 直接刷卡结算26.35万人次,作为参

保地直接刷卡结算25.39万人次。

同时,近年来,我

文明健康 有你有我 公益广告

本医

. 动 参

规律作息

好习惯更健康

